

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXII

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
En Granada, un mes, seis pesetas.—En el resto de la Península, tres meses, once pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
Ordinales y de espaldas, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 16 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 12; en 2.ª, 8; en 3.ª, 6; en 4.ª, 4,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**  
Zaguera al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICACIONES.**  
De dos a diez pesetas línea, 4 juicio del Director.

Núm. 15.286

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Jueves 29 de Diciembre de 1910

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

## REGALOS A NUESTROS SUSCRITORES

La Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA regalará a los suscritores de este periódico, por medio de sorteo, diez preciosos y elegantes relojes finos, extraplano, de bolsillo de la acreditada marca Achille Hirsch et fils, de Suiza. El sorteo se verificará con arreglo a las condiciones que en otro lugar se expresan, el domingo 29 de Enero del próximo año 1911. Los relojes se exhibirán en la Administración de EL DEFENSOR, para que los suscritores puedan apreciar su buena calidad y su finura. A las personas que se suscriban a EL DEFENSOR y paguen un semestre anticipado se les regalará un ejemplar del utilísimo e interesante libro que se titula **Mil quinientos secretos del hogar** preciosa enciclopedia manual que contiene recetas útiles para la limpieza de enseres domésticos, telas y vestidos, compostura de objetos y ropas, aseo, tocador, cocina, higiene, medicina casera, jardinería, etc. A los que se suscriban y paguen un año anticipado se les regalará un ejemplar de la importante obra, necesaria a todo el mundo, **El médico de las familias** que consta de dos tomos, conteniendo la descripción y tratamiento de todas las enfermedades, reglas de higiene para conservar la salud, medicamentos más eficaces, etc. Los que paguen un año anticipado podrán optar entre recibir la obra titulada **«El médico de las familias»** o que les hagan gratuitamente **Un artístico retrato al platino** tarjeta de visita, en la acreditada fotografía de D. Juan Torres, de esta capital (calle de Mesones).

## Actualidades

A través del Asia y de la Oceanía en aeroplano  
Hubert Latham, el popularísimo aviador francés que a tan arriesgadas empresas se ha lanzado sobre su máquina voladora, ha tenido una idea que ha producido gran emoción en los círculos deportivos, y como suya es audaz, temeraria, recorrer el Asia y la Oceanía en aeroplano, siguiendo un itinerario que comprenda las islas de Honolulu, el Japón, China y el archipiélago filipino.



Hubert Latham  
Pero esa torrencial monstru a través de los dos hemisferios, no la realizará Latham solo; le acompañarán los norteamericanos Keady y Hoxsey, que con él compartirán estos días los aplausos en el meeting de aviación de Los Angeles, terminado el cual los tres aviadores emprenderán desde América el arriesgado viaje. Que el más lisonjero éxito corone la intrepidez y arrojo de esos tres conquistadores del aire.

## Libros

Doña Violante, por Andrés González Blanco.  
Es admirable la labor literaria que viene realizando este muchacho de veintidós años que se llama Andrés González Blanco. En el espacio de dos meses ha dado a la estampa "La eterna historia" (novelas), un tomo de versos íntimos y sentimentales "Poemas de provincia", y ahora nos sorprende con "Doña Violante", novela de la vida pícaro y estudiantil. González Blanco ha demostrado, fácilmente que no sólo es un gran crítico y un erudito, sino que en él hay además un buen novelista, escrutador de almas, real y muy atinado en la observación de tipos y en las escenas de la vida madrileña que describe. Su erotismo no tiene el atractivo del de las obras de Alberto Insua que son para leerlas en viajes, a la luz triste de un vagón de ferrocarril mientras los demás viajeros frente a vosotros se recinan somnolientos en sus asientos. Por las páginas de "Doña Violante", pasan estos tipos de modistas madrileñas todo donaire y gentileza. Y como contrasta están las ingenuas provincianas de Ablanedo, esas lindas muchachas todo candor, resignadas en sus vidas uniformes, un poco triviales, esperando siempre... Tiene el acierto este autor de llevar a sus libros, lo demasiado sentido de su vida; aquello que le detestó un momento o le produjo un gran desencanto, y como sabe presentárselo con gran suntuosidad de ingenio, leemos sus bellas páginas a ratos conmovidos, a ratos regejocados pero siempre con interés y con deseo. Su labor literaria por lo intensa y por lo fecunda, se hace digna de las mayores alabanzas. Junto a sus acendrados críticos extensos y documentados sobre los escritores contemporáneos, pone González Blanco esta nota interesante de sus novelas y de sus versos exquisitos, demostrando así el doble aspecto de su personalidad literaria, no sólo cultísima, sino de psicólogo y narrador ameno y fácil. En "Doña Violante" novela de más empuje que las anteriormente publicadas se revela así, y en "Maldito Rey" que se publicará en breve, acabará de afirmar su arte intenso y maravilloso de novelista. Y la casa editorial de los Sucesores de Hernando bien merece un elogio entusiasta, porque está dando a conocer, haciendo popular a uno de los jóvenes de la actual generación literaria que más vale...  
A. JIMENEZ LORA  
Madrid Diciembre 1910.

## Notas del hogar

Las habitaciones, la calefacción y el aire  
Nadie, hoy en día, discute ya la influencia de la habitación. Esta puede convertirse en una verdadera fuente de infección respiratoria y de la piel, debiera el hombre vivir al aire libre, donde se difundirían instantáneamente el ácido carbónico, los gases tóxicos, el vapor de agua y el calor que desprende un cuerpo. Allí encontraría también oxígeno en abundancia. Pero estas condiciones se alteran desde el momento que nos encerramos en una habitación mal ventilada. Todo el mundo conoce la penosa sensación del aire viciado. Que sea debida únicamente al ácido carbónico o a venenos orgánicos de la exhalación humana y pulmonar, los hechos son idénticos. Dejando aparte los de la asfixia cuando la tensión del ácido carbónico llega a cierto límite, hay la desnutrición y debilidad crónicas y consiguiente a la vida en una atmósfera impropia que convierte el organismo en receptivo de las enfermedades infecciosas.

## Miscelánea

Abusos de los consumidores  
A los infinitos e irritantes abusos que cometen los dependientes del resguardo, en cumplimiento de las órdenes que de la Empresa tienen recibidas, hay que agregar uno más, que se registró ayer. Una conocida familia se disponía a marchar a un pueblo cercano, y por conveniencias especiales se trasladó al pasaje de San Sebastián, para aguardar el coche en que habrían de hacer el viaje. Una circunstancia imprevista, obligó al cabeza de familia, señor respetable, a reparar el puente Genil. Los del resguardo se abalanzaron sobre él y, según noticias, le registraron con ademanes descompuestos. El caballero llevaba en un bolsillo, para el viaje, una botellita de aguardiente, y los del pincho le obligaron a satisfacer el impuesto, no obstante haber presente aquél que no la introducía en Granada, sino todo lo contrario, y demostrar además que estaba esperando el coche para marcharse, como antes hemos dicho. Pero el abuso tiene una agravante, cual es, la de que no obstante el respetable aspecto del viajero y de justificar que la botellita la llevaba para el viaje, le clasificaron como matorero, sostuvieron que pretendía introducir el aguardiente (¡¡¡¡¡) y le cobraron derechos dobles. El hecho no merece comentarios por que se comenta con solo exponerlo. Si desde que se aumentó el tipo del arriendo comenzó la empresa a abusar, es de temer que los abusos se multipliquen hasta lo infinito al regir el nuevo aumento conseguido en virtud de la reciente subasta. Las autoridades deben tomar precauciones para que tales temores no se confirmen.

## San Antonio Gran Fábrica de CHOCOLATES

Capuchinas, 18  
Estos exquisitos CHOCOLATES, fabricados con todo esmero y con azúcares y cacao de primera calidad, son los más recomendados por su pureza e higiene en la elaboración.—Capuchinas, 18.—Granada.

## Grandes criaderos de Cepas americanas

EN LAS HUERTAS DE LA TORRE Y DEL PILAR Temporada 1910-1911  
Cien mil injertos disponibles para parrales, en todo clase de uvas de exportación y postres, hermosas plantas de 3 a 4 metros de largo, desde 0'50 pesetas cada una. Injertos para ballestón, desde 0'25 pesetas cada planta. Injertos para viña, desde 0'15 pesetas cada uno. Barbados, Rup. Lot, Mourvedre, Aramón núms. 1 y Berlandieris, etc., etc., clases todas puramente seleccionadas de gran desarrollo y a precios baratísimos.  
—PIDANSE CATALOGOS—  
JUAN LEYVA.—Granada

8, San Jerónimo, 8  
Grandes surtidos en loza y cristal. Esta casa es la que vende más barato en Granada.

8, San Jerónimo, 8

## Grupo escolar

Terminaron las dilaciones burocráticas para la construcción del grupo escolar del Albaicín. Ya posee el Ayuntamiento el solar sobre el que se ha de levantar el edificio que ha de difundir la instrucción en el populoso barrio del Salvador. El acuerdo adoptado para la construcción es ejecutivo. Solo falta, que dando al traste con pasivismos indisciplinables, se apliquen a la edificación las cantidades necesarias y que con la urgencia que el caso exige se emprendan las obras procurando que estén ultimadas para las fiestas del próximo Corpus. Ningún número tan brillante para el programa de los festejos como el de la inauguración del grupo escolar del Albaicín; grupo nacido al calor de las iniciativas de un Gobernador de feliz memoria para Granada, eficazmente secundado por una comisión que puede llamarse de notables y que mereció a los esfuerzos de todos consiguió reunir una cantidad considerable que fue agotada, terminando su misión con la entrega del solar por cesión del señor Tejada y Marín a la Corporación municipal. El barrio del Salvador, carece de escuela y eso solo hecho deb- ser el estímulo principal para que dilaciones económicas no retrasen la construcción rápida y urgente del grupo referido. Además de que fortalecido el presupuesto municipal con el aumento por consumos, no pueden alegarse razones de ninguna índole para retardar la construcción. Pero aunque las habiera, habrían de callar ante el imperativo categórico de la necesidad de cientos de pequeños pobres, que reclaman por órgano de la prensa y de la equidad, que se atienda a sus urgentes educativas y de cultura.

Se ha dicho que el Ayuntamiento dejará incumplido ese compromiso, como dejó de librar las 5.000 pesetas a que se obligó cuando se inició la idea de construir el grupo escolar, objeto de este artículo; pero esa reticencia de la insidia es puede ser acogida como un argumento zino como un desahogo.

La Corporación municipal, en su totalidad, está comprometida de la necesidad de la edificación, tanto desde el punto de vista administrativo como social y en cuanto a medios para ello. La dejación o abandono del compromiso contraído con Granada y con la cultura, sería un puntal en que apoyarían sus razonamientos los disgustados y excopticos. Por la cultura y por Granada; por honor del Ayuntamiento y para gloria de la ciudad, urge activar rápidamente la continuación de las obras y que los hechos pregonen la bondad de los propósitos y la alteza de miras del Ayuntamiento.

Con inusitada pompa se verificó la colocación de la primera piedra, concurriendo los elementos de más relieve y representación oficial que Granada tenía. Que aquella ceremonia se reproduciera en breve, como coronación y remate de una iniciativa afortunada y expresión del afecto que Granada siente hacia uno de sus barrios más típicos y más abandonados. Así lo esperamos del celo del señor Alcalde y brindamos la idea a la Comisión de Festejos, de que la inauguración del grupo escolar, debe hacerse en las fiestas del Corpus, por sí la quiere tener en cuenta, cuando sea oportuno.

## Cuestiones obreras.

Medio para elevar el salario  
Es ilusión frecuente y a veces premeditada y malévola exigencia, pedir un remedio único tan pronto y eficaz, que de la noche a la mañana derrame el bienestar en todas las familias obreras: lo que equivale a fiar en un milagro ó perseguir sus quimeras. Hay que repetir incesantemente la cuestión de los salarios está íntimamente ligada a todo el orden social, y por

lo tanto, un régimen de salarios equitativo y estable, no se conseguirá sino mediante una sabia y progresiva evolución en el orden económico actual. Indicaremos aunque sea de manera sucinta y a la ligera, los medios prácticos que se han propuesto para conseguir el alza de los salarios. Estos son: 1.ª Intervención directa del Estado. 2.ª La caridad. 3.ª La acción privada, individual ó colectiva, y 4.ª La acción indirecta del Estado.

Nadie dejará de calificar de socialista puro, el acto ó hechos por los cuales el Estado determine directamente el precio corriente del trabajo en todos los oficios. ¿Será posible que el poder público fijara un mínimo legal de salario? El salario mínimo pertenece a la justicia estricta. Así es, que el Estado podría, en tesis, hacer respetar la justicia, tanto en ésta como en otras materias. Pero prácticamente es conveniente, sería útil, que el Estado ejerciera ese derecho discrecional? ¿Es prudente reclamar del poder público, tarifas de salarios oficiales y obligatorias? ¿Pueden en esto sistemáticas é improvisadas sociólogos? Razonad, populares é intransigentes oradores!

Mucho se ha traído a colación la célebrísima enciclopedia *Reform Novorum*; pero desgraciadamente, no ha sido aún conocida suficientemente por los que debían y aún tienen obligación de conocerla. En ella, S. S. León XIII se muestra partidario de la "no intervención" del Estado para fijar por ley el salario de los obreros; pero este principio, está mantenido en cierto modo, sin llegar a oposición completa.

Para justificar lo que se expone, bastaría considerar las consecuencias que habrían de resultar de tal reglamentación. 1.ª Imposibilidad moral de fijar un salario mínimo común a todos los obreros, enemigo de las innumerables diferencias debidas a los tiempos, a los lugares, a las industrias, a las condiciones de la ciudad, pueblos y campo, al costo de la vida, etc. Para ello habría que modificar, más aún, reducir hasta lo infinito, las leyes en que se desenvuelve actualmente la humanidad.

2.ª Pesada carga, por no decir trabajo imposible, para los patronos, porque para determinar el salario equitativo, habría que conocer las utilidades netas de cada industria, pero de un modo claro, público y evidente. Esto daría lugar a disminuir y hasta destruir el espíritu de iniciativa del que entabla una industria ó negocio de capital-trabajo, pues por demás es sabido y se sobreentiende que los procedimientos de falsificación y precio de costo han de ser secretos é individuales, para que la industria tenga campo donde evolucionar.

3.ª Manifiesto perjuicio para el obrero, porque en caso de crisis ó paralización de los negocios industriales, no podrían bajar los salarios más allá del mínimo legal; siendo consecuencia inmediata, el cierre de las fabricas y talleres y quedar los obreros sin ningún recurso. Además, el efecto de una ley que alzara todos los salarios, sería aumentar el precio de costo de todos los productos del trabajo, de las subsistencias, y en último término, la condición material de los obreros nada había mejorado.

4.ª Obstáculos insuperables. Esta ley del mínimo habría de ser una ley universal é internacional, por exigirlo así la competencia. Y cómo podría establecerse una ley universal en materia tan variable y heterogénea.  
J. ABRIL  
Ing. industrial.

## Miscelánea

Abusos de los consumidores  
A los infinitos e irritantes abusos que cometen los dependientes del resguardo, en cumplimiento de las órdenes que de la Empresa tienen recibidas, hay que agregar uno más, que se registró ayer. Una conocida familia se disponía a marchar a un pueblo cercano, y por conveniencias especiales se trasladó al pasaje de San Sebastián, para aguardar el coche en que habrían de hacer el viaje. Una circunstancia imprevista, obligó al cabeza de familia, señor respetable, a reparar el puente Genil. Los del resguardo se abalanzaron sobre él y, según noticias, le registraron con ademanes descompuestos. El caballero llevaba en un bolsillo, para el viaje, una botellita de aguardiente, y los del pincho le obligaron a satisfacer el impuesto, no obstante haber presente aquél que no la introducía en Granada, sino todo lo contrario, y demostrar además que estaba esperando el coche para marcharse, como antes hemos dicho. Pero el abuso tiene una agravante, cual es, la de que no obstante el respetable aspecto del viajero y de justificar que la botellita la llevaba para el viaje, le clasificaron como matorero, sostuvieron que pretendía introducir el aguardiente (¡¡¡¡¡) y le cobraron derechos dobles. El hecho no merece comentarios por que se comenta con solo exponerlo. Si desde que se aumentó el tipo del arriendo comenzó la empresa a abusar, es de temer que los abusos se multipliquen hasta lo infinito al regir el nuevo aumento conseguido en virtud de la reciente subasta. Las autoridades deben tomar precauciones para que tales temores no se confirmen.

La temperatura en las habitaciones puede obrar por exceso y por defecto. En el primer caso no obra sino propiamente a un enfriamiento interior, ya que el organismo tiene medios de sustraerse a la acumulación de calor. En todo caso el calor excesivo de una habitación es causa abasada de congestiones cerebrales y síntomas penosos de opresión tóxicas y excitabilidad nerviosa, el frío es de observación vulgar que origina afecciones catarrales de las vías respiratorias, en particular el que sufre en forma de corrientes de aire. Ha bastado en ocasiones la supresión de una de éstas en un local para hacer desaparecer catarras rebeldes de nariz y oído, en los que allí trabajaban. Si tiene influencia el calor no la tiene menos la luz, cuya acción es terribilante sobre los microbios está hoy fuera de duda. Es además el estímulo un excitante general del organismo, cuya acción nada puede reemplazar y un excelente medio para coadyuvar a la limpieza de las habitaciones, poseiendo al desdubierto todos sus ángulos y rin-

## Miscelánea

Abusos de los consumidores  
A los infinitos e irritantes abusos que cometen los dependientes del resguardo, en cumplimiento de las órdenes que de la Empresa tienen recibidas, hay que agregar uno más, que se registró ayer. Una conocida familia se disponía a marchar a un pueblo cercano, y por conveniencias especiales se trasladó al pasaje de San Sebastián, para aguardar el coche en que habrían de hacer el viaje. Una circunstancia imprevista, obligó al cabeza de familia, señor respetable, a reparar el puente Genil. Los del resguardo se abalanzaron sobre él y, según noticias, le registraron con ademanes descompuestos. El caballero llevaba en un bolsillo, para el viaje, una botellita de aguardiente, y los del pincho le obligaron a satisfacer el impuesto, no obstante haber presente aquél que no la introducía en Granada, sino todo lo contrario, y demostrar además que estaba esperando el coche para marcharse, como antes hemos dicho. Pero el abuso tiene una agravante, cual es, la de que no obstante el respetable aspecto del viajero y de justificar que la botellita la llevaba para el viaje, le clasificaron como matorero, sostuvieron que pretendía introducir el aguardiente (¡¡¡¡¡) y le cobraron derechos dobles. El hecho no merece comentarios por que se comenta con solo exponerlo. Si desde que se aumentó el tipo del arriendo comenzó la empresa a abusar, es de temer que los abusos se multipliquen hasta lo infinito al regir el nuevo aumento conseguido en virtud de la reciente subasta. Las autoridades deben tomar precauciones para que tales temores no se confirmen.

## Instrucción pública

Concurso de ascenso.—El Rectorado.  
Ayer fueron comunicados a este Rectorado los nombramientos de maestros y maestras en propiedad, correspondientes a este distrito universitario, por virtud del concurso de ascenso de Julio del corriente año, cuya propuesta y resolución dimos a conocer a su debido tiempo. Durante la ausencia de D. Federico Gutiérrez, se ha hecho cargo del Rectorado de esta Universidad, el vicerrector don Mariano Gaspar Remiro.

## La venta de aves

Sin hacer caso de los requerimientos y advertencias de la guardia municipal y burlando descaradamente las Ordenanzas, los vendedores de pollos, gallinas, conejos, cabritos y otros animales, continúan estableciendo sus puestos y mercados a espaldas de la Pescadería, donde sacrifican los bichos, ofreciendo a la vista del público un espectáculo repugnante, y además arrojan en mitad de la calle los despojos de los animales muertos, convirtiendo aquel sitio en asqueroso muladar, donde se desarrollan todos los malos olores.

Por si no fuera esto bastante, han ido ensanchando de tal modo sus puestos, que obstruyen por completo el paso a la gente, habiendo ocupado todo el espacio comprendido entre las naves del Mercado de la Pescadería y las casas que lo limitan. El público se viene quejando de estos abusos, y es de esperar que el teniente Alcalde delegado de Abastos y la guardia municipal encargada del servicio de policía e higiene en los mercados públicos, metan en cintura a esos vendedores obligándoles a cumplir lo dispuesto en las Ordenanzas.

## Aumentos a los auxiliares

A las activas gestiones del senador por esta Universidad Sr. Carracedo, secundado a la Asociación general de profesores auxiliares de Universidad, se ha aprobado que los dos tercios de los derechos de exámenes y de grados se dediquen casi en totalidad a los auxiliares de Universidad, descontada la pequeña proporción que llevarán los empleados administrativos.

## La Navidad en el Penal

Los reclusos en el Penal de Belén han celebrado las fiestas de Navidad con varios y divertidos festejos durante los días 24, 25, 26, 27 y 28. El día de Nochebuena se sirvieron a la población penal dos ranchos extraordinarios, consistentes en arroz con asadura y patatas, chorizo, longaniza y una ración de vino a cada individuo. Durante la noche se divertieron en las brigadas respectivas, cantando y tocando. El primero y tercero día de Pascua y ayer, festividad de los Inocentes, se han verificado sesiones de cinematógrafo a cargo de un familiar del Arzobispo. En la tarde del segundo día de Pascua, tuvo lugar una velada teatral que organizó un improvisado cuadro de declamación, dirigido por el recluso Llopart.

En un pequeño teatro que se construyó rápidamente se pusieron en escena "El puñal del goda", "El cuarto Mandamiento" y "Noche troleiana", que fueron muy bien interpretadas por los reclusos Sirvent, López Velo, Llopart, Barraca, el niño Ojeda, de las Escuelas del Ave María, y otros. Asistió a la función, ejecutando algunas piezas de su repertorio, la banda de música de las Escuelas del Ave María de las Villistas, con su director D. Salvador Prados.

## Quejas del vecindario

Urge la desaparición  
Los vecinos de la calle de Monterría nos suplican, llamemos la atención del Alcalde, sobre el hecho de haberse colocado en aquella vía, no saben por quien, numerosos cajones y tinajas, de gran tamaño unos y otras, que sirven de improvisado urinario, habiéndose acreditado ya como tales. Resulta de ello, que la calle no está nada limpia, ni bien oliente. Además temen los vecinos, que los cajones puedan servir de escondite a algún ratero, para sorprender y desvalijar a cualquier pacífico transeunte. Estas razones son muy atendibles y seguramente las tomará en consideración el Sr. La Chica, para disponer que desaparezcan cajones y tinajas de la vía pública.

## Noticias diversas

El premio de las 50.000 pesetas  
Los Sres. Sánchez Guardiola, dueños del establecimiento de tejidos "Las Américas", participan a su distinguida clientela que desde mañana pueden pasar a cobrar las participaciones que tengan concedidas en el número 43.051 del sorteo de Navidad.

## Obras públicas

El día 1.º de Febrero próximo tendrá lugar en la Dirección general la subasta para adjudicar la continuación de las obras del trozo número de la carretera de Huescar a Santiago de la Espada, bajo el tipo de 108.163,24 pesetas.

## Muerto por alcoholismo

Comunica la guardia civil de Alifufe, que el día 23 del actual fue encontrado en el sitio conocido por La Canal, término de aquel pueblo, el cadáver del vecino de la Calahorra Juan Checa Cartón, de 58 años. Según dictamen facultativo, Checa había fallecido a consecuencia de un ataque por alcoholismo.

## Facultad de Medicina

Hoy 29 de las castró de la tarde, tendrá lugar la tercera de las conferencias organizadas por las profesoras auxiliares. El catedrático de Higiene D. José de Paso, hablará del Censo y de la Estadística.

## Focos de la vida

En la elegante casa de los señores de López Atienza (D. Joaquín), se celebró anoche una fiesta, sumamente original y simpática. Paquito, Joaquín, Manuel y Pepito López Rubio, recabaron de sus padres, autorización para invitar a comer a varios de sus amigos, permiso que obtuvieron, por lo que inmediatamente circularon las invitaciones a sus compañeros de estudios y juegos, rogándose en ellas la puntual asistencia.

A la hora de la cita empezaron a llegar los convidados, que eran recibidos por los anfitriones, y despojados de los abrigos por dos botones, para que cada estuviese en consonancia, pasaban a los salones, (testigos de otras fiestas all celebradas y de la que tan gratos recuerdos conservamos los que a ellas asistimos) donde la alegría infantil reinó toda la tarde, hasta las siete, que se trasladó al comedor.

Este ofreció soberbio aspecto; adornado con profusión de flores y gusto exquisito, dejaba ver en todo la mano artística de su dueño, que en obsequio a los invitados de sus hijos, había empleado algunas horas en el adorno de aquella pieza de la casa. Cada convidado tenía marcado su sitio, en el cual existía primorosa cartulina, indicadora del menú que había de servirse y que fué exquisito.

Comparan las escoberas, Trini Torres López y Pepito López Rubio; la primera tenía a su derecha a Ramón Martínez Ribot, y a la izquierda, a Luis Martínez Ribot; sentóse a la derecha de Pepito, Mercedes Lezcano y a la izquierda, Anita Camacho. Los demás comensales fueron: Valeriano, Juan, Miguel y Manuel Torres López; Miguel y Pepita López Soler; Antonio y Tomás Lezcano; José García Bodrias y Fermín, Blanquita y Valeriano Camacho.

La risa infantil no cesó de escucharse un momento en aquella casa y todos agradecieron a sus anfitriones, las bondades y atenciones recibidas, despidiéndose hasta muy pronto, en que la fiesta parece habra de repetirse.

En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, han contraído matrimonio la bella Srta. Carmen Moreno Jiménez y D. José Molina Recuerda, los cuales han sido apadrinados por doña Gracia Recuerda García y el auxiliar de la administración de *Noticiero Granadino*, D. José López Recuerda. Desearnos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

## El censo de población

El jefe provincial de Estadística, ha rogado a la Alcaldía que recomiende al vecindario que se inscriba en el censo de población que se va a hacer a partir del día 31, para que resulte verdad. Considera preciso que se diga al vecindario que no tenga miedo en ocultar sus nombres, vecindad, estado, etc., que estas hojas no van a servir de base para la recaudación de cédules personales, ni ningún otro impuesto.

## Noticias de Motril

24 12 1910.  
El ilustrado profesor de primera enseñanza D. Antonio Alonso Blanco, sufre hoy el duro trance de haber visto morir a su bella hija Guadalupe Alense Batlle, modelo de virtudes cristianas. La conducción del cadáver ha constituido una sentida y numerosa manifestación de duelo, poniéndose de relieve con tan triste motivo el respeto, la consideración y las simpatías que goza el señor Alonso Blanco en esta ciudad.

## Noticias militares

Bonificación  
Se ha dispuesto que se abone el 10 por 100 sobre el sueldo, a todos los sargentos y alistados que disfruten sueldo menor al de segundo teniente.

## Cooperativa

Ha sido aprobado, con carácter provisional, el reglamento de la cooperativa del Ministerio de la Guerra.

## Vacante

Se anuncia a concurso una de capitán de Artillería, profesor de la Academia del Cuerpo.

## Pensionados

Se ha concedido pensión anual de 470 pesetas, a D.ª María del Pilar Aporta Díaz, como huérfana soltera del capitán D. José Aporta Román.

## Noticias de Hacienda

Pagos  
Hoy se abonará libramientos a don Rafael Fernández, D. Manuel Rubio, don Juan Hermoso y al depositario pagador.

## Conviene mucho

A todo el que necesite comprar cualquier clase de tejidos, ver antes los géneros que realiza La Confianza, y compararlos precios. El que esto haga, seguramente podrá adquirir, con el mismo dinero, doble cantidad de telas que en otra establecimiento.

Noticias de Huéscar

Debido a gestiones del diputado a Cortes por este distrito, el Ministerio de Instrucción pública, ha concedido una biblioteca popular a la ciudad de Huéscar.

Vacantes

Se halla vacante la plaza de médico titular de Vélez. Benadulada, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Noticias de personal

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Motril D. Demetrio Martínez.

La Guardia civil

La de Albolote ha ocupado armas a Agustín Alvarez, y la de Alquíve unas escopetas a Francisco Moreno y José Ruiz.

Casos y cosas

Al hospital. Escándalos. Harts. Ocho de tranvías. Caidas. Pedradas. Una ríña. En el hospital ingresó ayer el vecino de los Ojizares Manuel Fernández Larifo, de 45 años, con contusiones graves en la pierna derecha, que se ocasionó al caerse por un balate en el sitio llamado Haza grande, término de aquel pueblo, el domingo último.

Rafael Romero Aguado y D. Miguel Alcalá Cano. Ayer marcharon a Motril: D. Andrés Posis, D. Antonio Hernández, don José Puertas, D. José Páramos y doña Carmen Ruiz.

Una fórmula para ganar dinero

Todas las personas que hagan sus compras en la gran casa de saldos número 64 de la Acera de Darro, encontrarán la fórmula verdaderamente difícil hasta hoy de adquirir géneros de señora y caballero, de gran novedad y procedentes de las primeras fábricas del país y del extranjero, ahorrando dinero a la vez, por la economía que D. Francisco Hinojosa, dueño de este grandioso almacén, ha fijado a sus numerosas existencias.

64. Acera de Darro, 64

Agua de Borines. La mejor agua de mesa. (Véase anuncio en 4.ª plana.)

IMPORTANTE

El Jarabe balsámico "FAHREL" a base de lactado de creosota, es el más poderoso medicamento para combatir la TOS, la cual desaparece por más rebelde que sea, a las pocas cucharadas, sin daño alguno para el organismo.

Medico-Dentista

Dr. Losada. Acera del Casino, 13

Desde la Barrera

POR DON MODESTO. A la venta en las principales librerías

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas: Espoz y Mina, núm. 1. pral. MADRID

Necrología

Ha fallecido en Huéscar, D. Isidoro Monzón Vall y D. Antonio Cabrera García. En Jaén, D. Diego María Vadillos y Fernández, registrador de la Propiedad de Ubeda.

Información oficial

"Gaceta de Madrid" del día 27. Ministerio de Instrucción pública. Real decreto disponiendo la forma en que han de ser provistas las plazas vacantes en la última categoría del Cuerpo facultativo de Estadística, que se cubrirán por individuos del Cuerpo auxiliar que posean el título de Doctor o Licenciado en cualquiera de las Facultades universitarias, el de Profesor mercantil o el de Maestro Normal, y que reúnan las condiciones siguientes:

Viajeros

Ha marchado a Almería el primer teniente alcalde de esta capital, D. Rafael Sánchez, acompañado de su hijo. También ha regresado a Almería, el dueño del hotel Inglés, D. José Zamora, y su esposa. Ha marchado a Castell de Ferro, el rector de la Universidad, D. Federico Gutiérrez.

en las provincias de Barcelona, Murcia, Valencia, Coruña, Sevilla, Vizcaya, Alicante, Zaragoza, Granada, Santander, Valladolid, Málaga y Salamanca, usen el casco reglamentario en los actos de servicio, y el guante gris los días laborales y el blanco los festivos y de gala.

Cronica obrera

Accidente de trabajo. Trabajando ayer tarde el guarnicionero, Antonio Rodríguez Molea, de 28 años, se produjo una herida incisa en la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Cronica de espectáculos

La inocentada. No fué precisamente una obra así intitulada, la que anoche se estrenó en el teatro Cervantes. Fué el debut de un número sensacional de la tropa internacional, formada por la bella Sánchez Jiménez y el simpático Codoa.

De Darro

28 Diciembre. Al temporal furioso de agua y viento que hemos padecido, han sucedido días esplendidos y casi primaverales, permitiendo terminar las faenas de la sementera, ya un tanto tardía.

La muerte del Sol?

El famoso astrónomo Charles Nordmann ha publicado en "Le Matin" un artículo de gran interés científico, del cual extractamos los siguientes párrafos: "El Sol se extinguirá un día en eterno invierno, y sus dulces rayos nos abandonarán para siempre. ¿De aquí a cuántos? Ese es el gran problema.

Los estranos

En el Gran Teatro de Madrid se ha estrenado la zarzuela titulada "La neustronía de Satanás" que no gustó. Sus autores de la letra, los señores Alonso y Muñoz Seca, y de la partitura, los maestros Saco del Valle y Foglietti.

Un lobo en escena

En uno de los teatros populares de Nueva York, se ha desarrollado un suceso verdaderamente sensacional. La sala estaba llena y el público intentaba resistir, porque se representaba un melodrama de gran éxito.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de la Civil. Juzgado de Alcalá la Real. D. Valeriano Rico Ortega, sobre testamento. Abogado, Sr. Valenciano; procurador, Sr. Romero; secretario, señor Parón.

que pone en salvo a la inocente víctima. La muchacha corre por los montes, cuando en una caverna divisa dos lobos. El empresario ha querido dar la mayor propiedad a esta situación, ha sacado dos lobo auténticos, encarrucados en una verja de hierro, como es natural, aunque los barretos están lo suficientemente para disimularlos para que el público no los vea. El efecto es completo.

Remitido

Granada 28 de Diciembre de 1910. Sr. D. Luis Seoño de Llorens. Muy señor mío: Agradezco a usted, publique en su ilustrado diario, el presente remitido.

Reglas para el sorteo de relojes

que regalará EL DEFENSOR DE GRANADA a sus suscritores el día 29 de Enero de 1911. 1.ª Para tomar parte en este sorteo es condición precisa la de ser suscriptor de EL DEFENSOR y pagar la suscripción por conducto de la Administración y mediante recibo de la misma.

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Teología, república por oposición en la Facultad de Medicina. De doce a doce.

Los Arandas, 5

La constructora

Almacén de ferreteria. MANUEL RUBIO BERRA. Materiales de construcción de todas clases. Aceros. Estabos. Píneas. Molinos. Herramientas económicas y batería de cocina. Tubos de chapa y de hierro. Baldosines. Azulejos y alambres de todas clases.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

Juzgado de Baza. Contra José Agustín Mena Martínez y otro, por hurto. Abogado, Sr. Afán de Ribera; procurador, Sr. Cano, secretario, Sr. Serna.

REMITIDO

Granada 28 de Diciembre de 1910. Sr. D. Luis Seoño de Llorens. Muy señor mío: Agradezco a usted, publique en su ilustrado diario, el presente remitido.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

de años, brillará aún por docenas de millones de años. Podemos estar tranquilos.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA. Santo del día. Santo Tomás de Cantuariense. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia del Sagrario.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de granos. Granada 24 de Diciembre de 1910. Trigo. Sobrante anterior, 221 quintales métricos. Entrada, 000. Total existencia, 221. Se vendieron 36 quintales, al precio de 27,84 a 28,97 pesetas.

CARTERA DE GRANADA. La temperatura de ayer. Máxima a la sombra, 8,9 grados. Idem ídem al sol, 13,2. Mínima cubierto, 1,8. Idem descubierta, 2,8.

SECCION DE ESPERTECULOS

Teatro Cervantes. A las 7 y media, La ola negra. A las 8 y media, Sanero español. A las 9 y media, El fin del mundo. A las 10 y media, La gatita blanca.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

REMOLACHA

Hay disponible para entregar en Agosto 80 ó 100 vagones de dicho fruto. Ofertas, apartado núm. 5, Málaga.

Telegramas

Notas políticas

Madrid 28.

Concepción a medias

Los conservadores afirman, que el señor Maura ha exigido que las Cortes reanuden sus tareas el día 20 de Enero para discutir el proceso de Ferrer.

La cuestión política

Se afirma en los círculos políticos, que ayer el señor Moret, hablando con sus íntimos confirmó que se limitará a apoyar el actual Gobierno como a cualquier otro liberal que pueda formarse, pero que se abstendrá de autorizar a nadie, ostentando su representación forme parte de ningún Gabinete.

Los políticos dicen que antes del día 31 se resolverá la crisis. Un periódico clerical dice, que está siendo muy comentado el hecho de que el señor Moret visitara ayer mañana a un íntimo, tras de lo cual conferenció luego en su domicilio con significados moretistas.

Se comenta la ausencia del conde de Romanones de Madrid, atribuyéndola a disgusto con el señor Canalejas, por no acceder éste a nombrar ministro a un significado romanonista.

Esto, los nuevos créditos que han entrado en el Consejo de Estado, la próxima llegada del general Weyler y el movimiento que se nota en las secretarías de algunos ministerios, contribuyen a dar calor a todos los rumores.

Algunos periódicos asaden, que se pretende formar un Gobierno Moret y Weyler que sirva como de puente para la vuelta de los conservadores, como desean los palatinos clericales, los pelados y las damas, cuyos trabajos han adquirido intensidad después de la ruptura de los republicanos.

Por si todo ello no fuera bastante, el señor Canalejas se ve agobiado por los aspirantes y protectores que desean el Gobierno civil de Gerona, actualmente vacante.

El resultado de una elección En Corona continúa desaconsejando se cual es el candidato.

Los datos recibidos acusaban mayoría para el candidato liberal señor Chacabierta.

Se ignora el resultado de muchas secciones.

Se dice que los conservadores promoverán el mayor número posible de protestas para invalidar la elección.

Publicación de leyes La "Gaceta" publica hoy la ley del Caudado, con la declaración que hizo el señor Canalejas, de que quedará sin efecto, si en el plazo de dos años no se publicase la nueva ley de Asociaciones.

Publica además la ley recientemente votada por las Cortes, concediendo un crédito de tres millones de pesetas para la Exposición hispano-americana de Sevilla.

Se despacha Por hallarse ausente el Rey, se ha ido a Palacio, para despachar, mi. visto alguno.

Vistas al Presidente Varios ministros han visitado el jefe del Gabinete.

Uno de ellos ha sido el de la Gobernación, quien habló al señor Canalejas de los presupuestos confeccionados por el Ayuntamiento de esta corte.

La Embajada en el Vaticano Se atribuye al ministro de Fomento la declaración, de que se le nombrará embajador cerca del Vaticano.

Consejo de ministros El sábado de la actual semana se verificó Consejo de ministros, para despachar asuntos de trámite.

Es probable que se celebre en el domicilio del señor Cobian, quien continúa delicado de salud.

El Consejo de Fomento Hoy se ha constituido el nuevo Consejo superior de Fomento.

Ha presidido el señor Calbetón. Pronunció éste un breve discurso en el que expuso los motivos que ha tenido el Gobierno para reorganizar el organismo cuya constitución se verificó.

Al dejar de hablar abandonó la presidencia, que fué ocupada por el director general de Agricultura.

Inmediatamente se puso a debate la cantidad, que en concepto de dietas, habrán de percibir los individuos que componen la comisión permanente.

Los representantes de las Cámaras Agrícolas manifestaron, que puesto que todos los individuos que forman la comisión permanente son funcionarios del Estado, que como tales cobran sueldos, están obligados a servir y a coadyuvar sin cobrar dietas en cuantos trabajos produzcan beneficio a la nación.

El señor Suárez Inclán (don Félix) opinó en contra, alegando que para el objeto hay consignada una cantidad en los presupuestos, y que no debía ser discutida.

Añadió, que quien no se sintiera capaz de desempeñar el cargo, que lo renunciara.

El señor Bernard le replicó, que representando, como representa, en el Consejo a las Cámaras Agrícolas, se

sentía con más fuerza moral que los individuos nombrados por el Gobierno. La reunión terminó acordándose reformar el reglamento en la primera sesión que celebre el Consejo.

El temporal

Madrid 28

En Bilbao

En Bilbao se ha desencadenado un fortísimo huracán, al cual acompaña una lluvia torrencial y una granizada enorme.

Los barcos han reforzado las amarras.

Dos gabarras que conducían basuras naufragaron en la ría, salvándose los tripulantes gracias a los auxilios que les prestó un remolcador.

En Comera

Según noticias recibidas en Tenerife, sobre Comera se desencadenó inopinadamente un enorme temporal de viento y agua.

Muchas personas fueron sorprendidas en el campo.

No pocas de ellas se refugiaron en la casa de un individuo llamado Domingo Herrera.

Las aguas inundaron rápidamente la llanura y socavaron los cimientos de la finca, la cual se desplomó sepultando a cuantas personas había en ella.

Veintidos personas, en su mayoría mujeres y niños, han perecido ahogados o aplastados.

En Pamplona

Arrecia el temporal de lluvias, nieves y huracanes.

Los ríos se han desbordado. El Arga ha arrastrado, entre una infinidad de objetos y animales, una cama y dos bañiles.

También se han visto en la corriente grandes árboles.

En toda la provincia ha caído una abundante nevada.

El frío es intensísimo.

Las víctimas de la aviación

Madrid 28

Desde París dan cuenta de un desgraciado acontecimiento, que ha causado profunda sensación.

A las ocho y media de la mañana, el aviador Laffont realizaba pruebas con un aeroplano en el campamento Issy Molitien.

Latente elevaba al súbito español Pola, natural de Vigo, según unos despatches, y de Gijón, al decir de otros.

Pola llevaba mucho tiempo de residir en Francia.

Se elevaron ambos admirablemente, pero a causa del intenso frío que reinaba funcionó mal el carburador.

Esto les obligó a descender con objeto de poner el aparato en condiciones normales.

Terminada la reparación, se elevaron nuevamente, funcionando bien todo el aparato.

Hallándose a sesenta metros de altura, y al dar un viraje rápido se desprendió el ala izquierda. El aparato cayó vertiginosamente y con gran estrépito al suelo.

Laffont fué despedido de su asiento, cayendo a unos tres metros del aparato.

El desdichado tentó el cráneo fracturado y el brazo izquierdo roto. Los huesos de éste se le metieron muy adentro del tronco.

La muerte fué instantánea.

Pola quedó sepultado bajo el motor y los trozos de la armazón.

Tenía el rostro horriblemente horroroso, los dientes se habían caído y el maxilar inferior se hallaba desahogado.

La garganta la tenía atravesada por una astilla de grandes dimensiones.

Los ojos, saltones y abiertos, le chorreaban sangre. Parecía, que iban a salirse de las órbitas.

Cuando se le extrajo de debajo del aparato, después de una larga y penosa operación, aun respiraba, pero falleció al ser conducido al Hospital.

Pola era aficionadoísimo a la aviación y quería ser piloto.

Su esposa presencia las pruebas. Al ver caer el aeroplano se desmayó y cayó al suelo.

La infeliz mujer se halla en gravísimo estado.

Los médicos de seconfían de salvarla. Se cree, que la catástrofe fué debida a que una violenta ráfaga de viento levantó poco menos que verticalmente la cola del aparato.

Este, emprendió tan rápida bajada, que apenas iniciada, se rompió y desprendió el ala izquierda.

El suceso, como digo al principio, ha causado sensación.

Conflictos obreros

Madrid 28

En Barcelona

El gobernador de Barcelona ha transmitido al ministro de la Gobernación los siguientes informes:

Continúan los trabajos para solucionar la huelga de descargadores del muelle.

Los huelguistas han celebrado un meeting para tratar del conflicto.

La sociedad de oficios del muelle,

Varias noticias

Madrid 28

La suscripción de "El Imparcial"

"El Imparcial", continúa el reparto de socorros. En su número de hoy anuncia, que las ropas regaladas se repartirán entre los pobres de los barrios de la Intensa, Latina y Chamberí.

También anuncia, que los mil bonos de pan que ha regalado la Panificadora de Madrid se distribuirán en cuatro lotes, repartidos proporcionalmente.

Hoy se repartirán 150 gorras, regalo del dueño de una fábrica.

Con algunos nuevos donativos recibidos, la suscripción de "El Imparcial", alcanza 93.462 pesetas y 9 céntimos.

Acuerdo ratificado

La Sociedad Real Club Náutico de Bilbao ha celebrado junta general extraordinaria para juzgar la conducta de la Directiva que acordó la expulsión de un socio por violar la República la noche en que fué obsequiada la oficialidad de la guarnición con un banquete.

Después de una discusión acalorada se ratificó el acuerdo, mediante una nutrida votación.

Suceso dramático

En Corisanteo (Cornua) el vecino Manuel Rodríguez, sospechando de la fidelidad de su esposa, le hizo dos disparos de revólver, dejándola moribunda.

Audió el padre de la víctima para defenderla, pero el criminal le hizo otro disparo, matándolo instantáneamente. Manglel terrorizado de su sangrienta obra, se disparó un tiro en la cabeza, muriendo también.

Las inocentadas

Aunque la costumbre de las inocentadas ha caído en desuso, mucha gente acudió hoy a la calle de Bailén y plaza de los Ministerios, atraída por la fotografía que publica un diario, representando la fachada del ministerio de Marina, derrumbada.

También se ha vendido un suplemento de "La Iberia" con detalles de la crisis y formación del nuevo ministerio.

La mayor broma la han dado la "Gaceta", que a las cuatro de la tarde no se ha publicado todavía, y el tiempo por frío y el viento desagradabilísimo que reina, que hacen imposible la estancia en la calle.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, bromeó con ellos sobre el tema de la crisis, afirmando que era cuestión de días.

Después les recordó que estábamos en días de inocentes.

Manifestación de hambrientos

Numerosos obreros sin trabajo han realizado una manifestación en la Puerta del Sol.

La policía cargó sobre ellos, disolviéndolos.

Un guardia, que desvaneció el sable, tuvo que refugiarse en el ministerio de la Gobernación, perseguido por muchos manifestantes.

Escuela para los golfos

El Gobernador señor Latorre, acompañado de varios periodistas, ha marchado a Villavieiosa de Odon, para examinar un edificio que se trata de habilitar como escuela para que reciban instrucción los golfos que se reúnen en las calles de Madrid.

Los automóviles

En la calle de Alcalá, frente al palacio de Murga, dos señoras, madre e hija, llamadas doña Eladia Zarza, de 58 años, y doña Gertrudis Peláez, de 28, esperaban la llegada de un tranvía que las condujera a la Puerta del Sol.

Por el paseo de Recoletos desembocó velocísimo en la plaza, de la Cibele un automóvil, el cual trató de dar la vuelta para seguir por el paseo del Prado.

Frente al palacio antes dicho, el automóvil, para evitar atropellar a un caballero, hizo un zig-zag y se echó encima de las dos señoras, arrojándolas a gran distancia.

Las dos mujeres quedaron tendidas en tierra y ensangrentadas.

En el mismo automóvil se las condujo a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Los médicos apreciaron a la madre la fractura de varias costillas, otras muchas lesiones y una agudísima contusión cerebral.

El estado de la infortunada señora era gravísimo.

La hija tenía magullamiento general, heridas en la cabeza y grandes contusiones, todo lo que determinó una conmoción cerebral.

Después de asistidas de primera intención, se les trasladó en camillas a su domicilio, situado en la calle de Jacometrezo.

La madre murió en el camino.

La escena que se desarrolló al llegar las dos camillas a la casa de las víctimas, fué inenarrable.

El juzgado acudió a tomar declaración a doña Gertrudis, pero desistió ante la extrema gravedad de ésta.

El chauffeur Conrado Rodríguez, ha sido detenido.

Según ha declarado ante el juez, las dos señoras se echaron encima del automóvil.

Pertenecía éste al "Garage de Madrid".

El cólera

Nuestro representante en Turquía comunica al Gobierno, que en Persia

El Imparcial

Madrid 28

Se han registrado 242 invasiones de cólera.

De los atacados han fallecido 150.

Las cacerías regias El Rey y el príncipe Alejandro de Batenberg, acompañados de varias personalidades, han pasado el día cazando, en una finca del marqués de Bolaños.

Regresaron a las seis de la tarde. La anunciada cacería en Malpica, comenzará a primero del mes entrante. Asistirán muchas escopetas.

Inspector jefiano Se sabe, que el sultán de Marruecos, ha designado a Sidi Abd-el-Kader para ocupar el puesto de inspector jefiano de la policía.

El nuevo funcionario marroquí es hijo del famoso emir Abd-el-Kader, que tomó parte tan activa en las luchas dinásticas en el Mogreb.

El viaje a Melilla Con motivo de la visita que se propone hacer el Rey a Melilla el día 3 del próximo mes de Enero marchará a aquella plaza el ministro de Marina.

El alcalde de Antequera ha pedido un tren especial hasta Bobadilla, para conducir a centenares de personas que desean saludar al Rey en dicha estación, cuando pase por ella para dirigirse a Málaga, en donde embarcará con rumbo a Melilla.

Las noticias que se tienen de las demás estaciones del tránsito, acusan gran entusiasmo con motivo del paso del Rey.

De interinos a propietarios A primero del año entrante serán confirmados en sus cargos el comisario general de la policía don Ignacio Martínez Campos y el jefe superior de la policía de Barcelona don José Millán Astray, que los desempeñan ahora interinamente.

Un combate En Constantinopla se han recibido noticias de Damas, según las cuales, se ha celebrado un gran combate entre otomanos y rusos.

Estos se vieron obligados a huir.

CABALLOS COJOS Curación rápida y segura de las Escotosis, o Tumores Escotóticos, Corvasas, Formas, Separaciones, Sobresacasos, Estufos, Moletas y Vejigotas, etc., por el UNGUENTO ROJO MERE

UNGUENTO ROJO MERE 40 años de existencia. En todas las Farmacias, Droguerías y en las Oficinas de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

SE TRASPASA en muy buenas condiciones, por no poder atender su dueño, un acreditado merendero que tiene unido otro establecimiento. Darán razón calle de Alveares de Castro núm. 3, al lado de la Delegación de Hacienda.

Zaragoza Papel de fumar de hilo puro Gran premio de honor

Confitería de Talero. 104, Mesones, 104. El solo nombre de esta antigua y acreditada confitería, cuya justa fama ha consagrado el público, evita el hacer de esta clase de reclamos.

Exquisitos y delicados dulces de todas clases. Especialidad en bandejas, ramillete y platos montados para regalos.

Bombones de las primeras marcas. Roscos, Hojarascas, Mantecados y Polvorones, clase especial de la casa.

Sucesora de LÓPEZ HERMANOS

En el Café y Pastelería de la Sucesora de López Hermanos, Zacatín y Reyes Católicos, se sirven el café más exquisito, chocolates de las marcas más selectas, pasteles, etc.

En la Confitería y Colontaes, tan conocida y favorecida por el público,

Puerta Real, encontrará este los Chocolates Gala Petey, y de los PP. Benedictinos, bombones de Suiza, Viena e Italia, Conservas de todas clases, dulces selectos, etc., etc.

"LA OFICINA" BAR NIEVA

4-Calle del Milagro-4 Nuevo y elegante establecimiento, situado en el centro de la población.

Vinos y licores de las mejores marcas. Cervezas, refrescos, café económico.

La Bodega Montillana SAN MATIAS, 7

Vinos de Montilla y de la Costa por el propio cosechero

Moriles del 1908, a 10 pesetas 16 litros y 0'88 litro.

Montilla: Solera fina olorosa, 20 pesetas 16 litros.

Montilla: Marca fina Bombita, 30 pesetas docena de botellas, devolviendo 0'25 por cada casco.

Especialidad en vinos de la Costa

Vino de la Costa viejo, a 11 pesetas 16 litros y 1 peseta litro.

Vinagre de Montilla, pura uva

Vinagre de yema Solera Matu-salen a 0'60 litro.

Soler. TAPICERO Reyes Católicos, 37.

Ofrece un gran surtido en camas de haya y muebles en buenisimas condiciones.

GRAN OCASION

Hasta fin de mes verdadera realización de muebles, se hacen grandes descuentos, según la importancia de las compras.

Establecimiento en la última casa de la derecha, calle de Regogidas, núm. 24.

No equivococ las señas Calle Regogidas, núm. 24

PÉRDIDA Desde el Plantel a la estación del Sur se ha extraviado un bastón de puño de cayaado niquelado. Al que lo presente en el almacén El Caudado se le agradecerá por tratarse de un recuerdo de familia y se le gratificará.

El Jurado oficial de la Exposición universal de Bruselas ha concedido a los Chocolates de Enrique Sánchez la Gran Medalla de Oro, única recompensa de esta clase que en a Sacción Española se ha otorgado a a industria chocolatera.

Tengan presente los consumidores del buen café que en esta casa se tuesta diariamente por el sistema Barti, único que por las condiciones de su aparato de seguridad, concentra y afina el aroma de un modo absoluto, sin que lo pierda aun trascurrido mucho tiempo.

Clases inmejorables de 4'50, 5 y 6 pesetas el kilo. -Punto invariable.

Calle Escudo del Carmen, 15.

Aviso a las familias Los mejores Cobertores de lana y todos los géneros de abrigo para ropa interior, se venden en los Almacenes San José.

Gran surtido en Mantelería, Toallas, Servilletas y género negro para señora. Miguano para Colchones y Edredones a 4,50 pesetas el kilo.

El reintegro de las compras Todos los compradores de esta casa que la suerte determina se reintegran del importe total de sus compras en los casos convenidos.

Reyes Católicos, 25.- SAN JOSÉ

"EL CAPITAN" FABRICA DE HARINAS CONDE Y BANDRES HERMANOS

Precios corrientes en el día de hoy, con envase: Harinas

Flor . . . 4'375 pesetas los 11 1/2 kgs. Cillindrada 4'25 " " " " Corriente . 4'00 " " " "

Salvados . . . 3'50 pesetas. Segunda . . . 2'00 " " Tercera . . . 1'50 " " Echaduras . . . 7'00 " " "

Dr. Monsalve-Dentista. Dentadura completa, desde 40 pesetas. -Extracciones sin dolor ni peligro, 3 pesetas. -Trabajos en oro, hechos con matemática exactitud.

Acerca del Casino, 27, pral.

Registadoras National de segmentos con cinta y ticket

De estas registradoras, cuyo funcionamiento queda interrumpido cuando se rompe la cinta de detall, fabricamos diez distintos modelos, desde 1.000 pesetas, pagaderas a plazos y con efectiva garantía mecánica.

De estas registradoras de segmentos tenemos aquí muchas existencias.

Además fabricamos 600 distintos modelos, desde 100 pesetas, para toda índole de negocios.

Preciados, 11.- Madrid San Jerónimo, 29 GRANADA

Muy Sr. mío: Sirvase V. ampliarme explicaciones sobre las Cajas Registradoras NATIONAL, y recomendarme la que crea adaptable a mi establecimiento, y para facilitarme su consejo, al pie inserto los datos que a tal fin puedan interesarle, sin que esta consulta envuelva en manera alguna compromiso de compra por mi parte.

Nombre . . . . . Ramo . . . . . Calle . . . . . Núm. de dependientes . . . . . Localidad . . . . . Fecha . . . . . ¿Qué sistema emplea, cajón abierto ó cajero?

NOTA.-Recórtase este cupón y con sello de cuarto de céntimo, remítase a don Cecilio López Agudo, San Jerónimo, 29, Granada.

EL LEON

Los dueños de este acreditado establecimiento tienen el gusto de participar a su numerosa clientela, que para la presente temporada se están recibiendo grandes remesas de tejidos de todas clases.

Las importantes ventas que esta casa diariamente realiza, son la prueba más evidente de que no hay ninguna otra que pueda competir con ella, ni en las calidades ni en los precios de sus artículos.

Para cerciorarse de ello, digíense visitar tan importante establecimiento, donde encontrarán inmenso surtido en fantasías de todas clases para señora, ricas cortes de vestidos gran novedad, franelas piqué, sedalinas y paños para abrigos.

En trajes para caballero hay un extensísimo surtido, desde lo más económico hasta lo más lujoso, así como en cortes de gabán y chalecos fantasía.

Gran surtido de sayas, con aplicación paño fino. Las más altas novedades en cortes de señora.

Especialidad en género de punto, toquillas, figaros camisetas de señora y de caballero y chales felpa.

Grandes existencias en toda clase de género blanco SE HACEN IMPORTANTES REGALOS

No olvidar las señas: EL LEON, Mesones, 90 (ahora Pueta Zorrilla, 98

HISTORIA DE GRANADA

Se ha puesto a la venta la nueva edición de la importantísima Historia de Granada, comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara. -Cuatro tomos en 4.º mayor, esmeradamente impresos y encuadernados a la rústica. -Precio total de la obra, 10 pesetas. -Los pedidos a D. Luis Sepulveda, en Lucena, enviando el importe más 50 céntimos para franco y certificado.

De venta en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA

Se vende

un niño de talla anti-gua, de bastante mérito, con urna adornada de flores, de un metro de alto y vestido de terciopelo bordado en oro. Para verlo en El Japon, Zacatín, núm. 3.

Enfermedades de la Vista

CONSULTA A CARGO DEL Doctor GARCIA DUARTE

Especialista en las enfermedades de los ojos. Catedrático y Académico de Medicina. Profesor de la Clínica de Santa Lucía, De 2 a 4.-Cuchilleros, 10 (Plaza Nueva)

DE OCASION

Pedir en los Cafés BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso Violet Freres & THUIR (Franco)

Desconfiad siempre de las imitaciones; pedid siempre la Emulsion MARFIL AL GUAYACOL Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao

Este preparado se recomienda por médicos eminentes, como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y Raquitismo, Catarras bronquiales y Tesis rebeldes. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla.

Vapores correos franceses DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo EL 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA para el transporte de Pasajeros con destino

ITALIE Salirá de Almería el 12 de Enero de 1911, y admitirá pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, haciendo breve escala en DARAE (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

LOS QUE PADEZCAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDRÉ. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima.

Casa en el campo. Se alquila una en el camino alto de Huétor Vega, junto a la casería del Candado. Está muy bien situada, pudiendo llegar hasta ella en carruaje. Las llaves en la casería del Candado.

EMILIO RICHEBOURG LA FAMILIA LIONNET (La abuela) miento, cuando mi madre me despedaba en el engranaje de su cólera y me precedía las más espantosas desgracias, pensaba: A él le corresponde ahora defenderme de todo. ¿Comprendeis á lo que estáis obligado?

UN REGALO IDEAL para Navidad y Año Nuevo. La PIANOLA-PIANO es un regalo muy indicado para las fiestas de Navidad y Año Nuevo, porque trae para mucho tiempo el placer y la alegría, y toda la familia se divierte é instruye, y no solamente á que se sirve de ella, sino los que la oyen. La PIANOLA-PIANO permite á cualquier

ANTIASMÁTICO PODEROSO REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES Jarabe-Medina de Quebracho Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirugía Prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacéutico, El Farado Médico-Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona, y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Difteria y los Catarras crónicos, haciendo cesar la fúlgida y produciendo una nueva expectoración.

Maderas Hijos de Pedro Valls.—Málaga Escritorio; Alameda Principal, núm. 18 Importadores de Maderas del Norte de Europa, de América y del país. Fábrica de aserrar madera, calle Doctor Dávila, (antes Cuarteles), núm. 45.

CANARIOS belgas legítimos amarillos, con mucho rizo, machos y hembras; también hay mixturados de holandeses y canarios del país, clases finas; se venden muy baratos, por quitarse de la acción. Verlos antes de comprar en otra parte. Cochilleros, número 20. Junto á la Plaza Nueva.

Vapor para ORAN El magnífico vapor español "TURIA" sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 7, 17 y 27 de cada mes. Se despacha por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Giménez, Sociedad en comandita, Boulevard del Príncipe, 75.

Mineral, natural, gaseosa PÍDASE EN FARMACIAS BROGUERÍAS, HOTELES Y RESTAURANTS AGUA DE BORINES La mejor agua de mesa conocida Gran establecimiento en Asturias, cerca de Cavadonga y de los Pirineos Temporada, de 15 de Junio á fin de Septiembre

KROON & FILS QUESE DE LA CORONA HOLANDA ES EXQUISITO En los principales ultramarinos y manutenerías. LINEA de VAPORES TINTORE Servicio directo, sin escalas, pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

"TINTORE" Salidas de Barcelona para Almería: los días 5, 15 y 25 de cada mes. Salidas de Almería para Melilla: los días 8, 18 y 28 de cada mes. Salidas de Melilla para Orán: los días 9 de cada mes. Salidas de Orán para Melilla: los días 10 de cada mes. Salidas de Melilla para Almería: los días 11, 19 y 29 de cada mes. Salidas de Almería para Barcelona: los días 12, 20 y 30 de cada mes.

Vapor para ORAN El magnífico vapor español "TURIA" sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 7, 17 y 27 de cada mes. Se despacha por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Giménez, Sociedad en comandita, Boulevard del Príncipe, 75.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS, ANEMIA sólo se ha conseguido con los muy conocidos y MILAGROSOS MEDICAMENTOS COSTANZI Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran CONFITES ROOB, INYECCION Y ELIXIR

DE LO BUENO EL MEJOR SANTAL MONAL CURACION RÁPIDA Y RADICAL de la Eiorrorragia, Gistitis, Catarras vesicales, Prostatitis, Hematuria y todas las Enfermedades de la Vejiga y de los RÍÑONES. — LABORATORIO MONAL, NANCY (FRANCIA).

Ignacio y Matías Níeva cosecheros de vinos de VALDEPEÑAS de cosecha propia. PRECIOS: Valdepeñas añejo, tinto 16 litros. extra, tinto y blanco, idem 7 Valdepeñas ajerezado, idem. 15 Vinagre vinico garantizado, idem 7 Idem id., id., litro 0'50 Alcohol desnaturalizado, litro 1'20 Aguardiente de C. Sella, Rute y Constantino, Servicio á domicilio. Recogidas, núm. 1. Teléfono núm. 206.

QUEVENNE Hierro ANEMIA FIBRES DEBILIDAD y el único inalterable. 14, Rue des Saussa-Arts, PARIS. Granadinos: Todos, á una vez subir al Gurugi y beber los mejores vinos de Valdepeñas, de Cómpeya y de la Costa que se conocen en toda el Africa. Tener valor y corazón para subir al Gurugi y encontrareis los superiores aguardientes de todas clases y anisados que se conocen. Todo el mundo con ánimo y valor que en el Gurugi en clases de bebidas está lo mejor. No equivocarse en la calle de San Juan e Dios frente á las obras del nuevo Instituto, Miguel Molina Taboada.

VIGUETAS DE ACERO de 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 24, 28 y 32 cm. de peralte. Se cortan de cuenta del comprador al largo que se necesitan. ALMACEN DE HIERRO "EL CANDADO" Mesones, 41.—Manuel del Saz.

Maestro molinero Se necesita uno para una fábrica por el sistema mío de cilindros y piedras. Dirijáse con certificados de aptitudes, peñones de suelce, etcétera, á D. Ramón Aparicio, Lánjar, Almería. El Faisán Establecimiento de comestibles finos y generos colóni les, recién instalado en la placeta de la Trinidad, es quinta á la calle de la Sillería, núm. 1. Seleccionado surtido en azúcares, con servas de todas clases, salchichas, chorizos, café especiales, chocolates, arroces y cuantos artículos son propios de esta clase de establecimiento. Para embutidos hay toda clase de especias molidas y en grano como igualmente en pimiento molido especial, todo puro y á precios ventajosos. Vinos y licores y el riquísimo Jerez, fabricado y embotellado expresamente para esta casa, denominado "Jerez Faisán". Las personas de buen gusto deben visitar EL FAISÁN, en donde encontrarán generos de primera y un servicio esmerado. Plaza de la Trinidad, 1, esquina á la calle de la Sillería, 1.—Granada.

Esterería Madrileña. Gran surtido en esteras de cuantas clases se deseen, á precios baratísimos.—Salamanca, núm. 14. San Jerónimo Anticuario al Aparceiro Calle económica—Quinta Vía, probar el rico café, cognac, ron, cerveza, cañabe y vinos finos. Vístase en el Anticuario al Aparceiro, frente á la Universidad, calle de San Jerónimo. Chacinas. Cotonetes y Ultramarinos de Principales Negros de España.—Carrera de Genil, 61. Especialidad en platos dulces y de la Torre. La Mancha Oculta. Tienda de vinos, agu-ardientes y vinagres DE EUSTASIO MUÑOZ se sirve á domicilio. Todos los días se hacen los fritos conocidos por patatas y patatas á la inglesa. Carrera de Genil (Bastros).

—Lo recuerdo—respondió Gabriela. Su rostro adquirió una dulce expresión y envolvió á su marido en una mirada de amor. —¡Ah!—repuso.—Nada me quedaria por desear; nada envidiarla, y sería completamente feliz, si hubiera logrado el perdón de mi madre. —Gabriela, la cólera de vuestra madre no es á vos á quien se dirige, sino á mí; pero, ¿de qué previene la anticipa que le inspiro?... ¿Qué he hecho para acarrearle mi odio? —Pretende que habéis tenido, que tenéis hábitos de disipación que le inspiran para el porvenir legítimas aprensiones; habéis, me ha dicho, disipado toda vuestra fortuna en el juego. Ernesto, ¿es verdad? ¡Ah! ¡Amigo mío! ¡Decidme que os han calumniado! —El vizconde no pudo disimular su aturdimiento y vaciló antes de contestar. —No me creeria digno de vuestro cariño—le dijo—si no os contestara con franqueza. Si, Gabriela, he pasado una juventud borrascosa, y tengo motivos para arrepentirme de mis errores. Me he entregado quizás demasiado á los placeres, y hasta á innumerables excesos; víctima de fatales consejeros, he jugado, derrochando así una gran parte de mi patrimonio. —¿De modo que es cierto?—dijo tristemente la joven.—Y ahora, Ernesto, ¿estáis curado de esa pasión tan funesta? —Sí. —¿No jugaréis más? —No. He renunciado para siempre á tan peligrosa distracción. —Me tranquilizáis, amigo mío. —He recibido durísimas lecciones y las he aprovechado; experimenté tan crueles angustias, que no se me puede ocurrir renovarlas. Un día había ya perdido una suma importante, pero continué jugando. En uno de esos azares de la partida dependía de mí simular una carta, pensando de aquel modo á mi favor toda la suerte del juego; ¡ganaba de una vez todo lo que acababa de perder!... ¡Oh, qué horrible tentación! Felizmente vacilé un instante, y entonces comprendí cuán peligroso es el frecuente trato para el honor de un hombre con el tapete verde. —¿Y desde aquel día no habéis vuelto á jugar? —Ernesto no contestó á la pregunta y continuó. —Entonces no tenia quien me aconsejara y contuviera; estaba solo, era dueño absoluto de todos mis actos, y á nadie más que á mí comprometía. Hoy, deberes sagrados me lo impiden, y nada me excusaría si faltase. Vos lo seréis todo para mí, Gabriela, como yo quiero serlo para vos; ¡seréis mi fé protectora, el ángel de mi guarda! —El vizconde estaba acalorado y hablaba con emoción. Evidentemente la joven no dudaba de su sinceridad, y tal vez acertaba; pero ignoraba que existían naturalezas débiles que sufrían influencias repentinas que desbarataban sus mejores proyectos, como el viento borra las palabras trazadas en la arena. —Pues bien, Ernesto—le dijo—olvidemos el pasado, y ocupémonos únicamente del porvenir. Si en nuestro camino encontramos obstáculos, combatiremos juntos para vencerlos. Al hacerme vuestra esposa, contra la voluntad de mi madre, he contraído la obligación de aportar, en nuestra existencia común ó en la lucha, si la hubiere, tal cantidad de energía que nada me haga vacilar. Sois pobre, y compartiré vuestra pobreza; si sufrís, yo sufriré con vos. De cualquier modo, debemos desde ahora pensar en las necesidades de la vida. Sois joven; tenemos fuerza, tenemos valor... trabajaremos. —¡Ah! No estamos tan miserables, Gabriela; mi fortuna está mermada; pero tengo lo bastante para que no sufráis privaciones, al menos durante cierto tiempo. Antes que nuestros recursos se agoten, habré obtenido una posición digna de vos y de mí. Tengo parientes poderosos y amigos influyentes que velarán por nosotros. Y, además—añadió dándose una palmada en la frente—¡tengo aquí unos proyectos!... Preciso es utilizar la experiencia que alcancé con mis locuras. No os inquietéis por nada, mi querida Gabriela; dentro de poco os habré devuelto la opulencia que habéis renunciado por mí. Los ojos del vizconde brillaron de un modo particular, y la joven interrogaba aquel rostro con inquietud. ¿Qué quería decir? ¿De qué misteriosos proyectos hablaba? La vizcondesa estaba asustada. Gracias á las sinistras palabras de su madre, comenzaba á comprender la extrana naturaleza de su marido, débil y exaltada á la vez, entusiasta y predispuesta á transformar los sueños en realidad. El vizconde se puso en pie, y con gran agitación dió algunos paseos por la habitación. De pronto sus ojos se fijaron en el portamonedas de pie, que continuaba en el mismo sitio en que lo había dejado la marquesa. —¿Qué es esto?—preguntó. —Ya lo veis, un portamonedas. —¿Que ha olvidado vuestra madre? —No; lo ha dejado. —¡Ah! ¿Y qué es lo que contiene? —Un talón del Banco de Francia; según me ha dicho, un talón de cien mil francos. —¿Cien mil francos!—exclamó el vizconde cogiendo el portamonedas y abriéndolo. —Sí, es verdad—continuó—aquí está el talón, y, en efecto, es de cien mil francos. —Menana, amigo mío, se lo devolveremos á mi madre; ni podemos ni debemos aceptar nada de la marquesa de Saulieu. —¿Qué decis?... ¡Devolverlo!... ¿Pensáis hacerlo? —Si fuera un regalo, acompañado de una dedicatoria cariñosa, podríamos aceptarlo; pero es una limosna y no debemos sufrir semejante humillación. —Permitid, mi querida Gabriela, que me comparta en este caso vuestros escrúpulos de delicadeza. No sólo os es debida esta suma, sino que es un adelanto de lo que podéis pretender; al entregársela, la marquesa de Saulieu me ha hecho otra cosa que comenzar á liquidar con vos. Además, rehusar á lo que convenis en llamar una limosna sería imposibilitar la dicha de una reconciliación para la cual trabajaremos ambos. —Ernesto, si tengo el alma orgullosa, no es culpa mía; pero creo que vais á dar ocasión á la marquesa de Saulieu para que nos desprecie. El interpelado se encogió de hombros. —En cuestión de derechos, mi querida Gabriela, no veis cuáles son los vuestros. Pero no es ésta ocasión propicia de recordaros que sois la heredera de vuestro padre, y que la marquesa de Saulieu tiene que rendiros cuentas. La joven se levantó indignada. —¡Ah!—exclamó.—¡Espero que jamás me hablaréis de eso! ¿No queréis devolver esa dinero. Sea. Guardadlo; pero, sabedlo bien, jamás reclamaré nada á mi madre!... ¡Jamás! —Está bien—respondió Ernesto con dureza. Y continuó con ironía. —Muy bien, mi querida Gabriela; más tarde, si el corazón os lo dicta, cuando seamos ricos, restituiremos á la señora de Saulieu sus cien mil francos. —¡Oh, Ernesto, Ernesto! ¿Por qué me habláis así? ¿No estoy ya bastante afigida? —¡Vamos, vamos, Gabriela de mi alma, no regañemos! Si os he hecho sufrir, os suplico que me perdónéis. La joven enjugó dos lágrimas furtivas. El vizconde se mostró súbitamente alegre y se puso á hablar de cosas distintas con una precipitación vertiginosa; pero Gabriela no se contagiaba con la alegría ni tanto fingida de su marido. Su corazón latía dolorosamente. ¡Ay! El vizconde se le aparecía bajo un aspecto nuevo y abrigaba ya el presentimiento de las pruebas que le reservaba el porvenir. ¿Tendría razón su madre al anunciarle que la expiación no se haría esperar? Mientras el vizconde hablaba y Gabriela le miraba con tristeza, los esposos no habían notado que se preparaba una tormenta. Grandes nubarrones se extendían sobre la ciudad, cargando de electricidad el aire. De pronto un formidable trueno hizo estremecer la casa hasta los cimientos y trepidar los cristales. Al mismo tiempo una ráfaga de aire abrió la ventana y penetró en el cuarto. El cielo se iluminó; pesadas claridades serpentaban en el horizonte, y la tormenta dejaba oír sus espantosos rugidos. Gabriela se había levantado como impulsada por un resorte, y de pie ante su marido contemplaba